

强化原始创新支撑 夯实科技强国根基

——习近平总书记重要指示为基础研究高质量发展指明方向

□ 新华社记者 温竞华 胡洁

“强化基础研究战略性、前瞻性、体系化布局，深化科学基金改革”“支持广大科研人员勇攀科学高峰、产出更多原创性成果”“为推进高水平科技自立自强、建设科技强国作出更大贡献”……

近日，习近平总书记对国家自然科学基金委员会工作作出重要指示，充分肯定自然科学基金委40年来在推动基础研究、培养创新人才等方面发挥的积极作用，并提出明确要求、寄予殷切期望。

习近平总书记的重要指示，让自然科学基金委干部职工和广大科技工作者深受鼓舞和激励。大家表示，将以习近平总书记重要指示精神为指引，锐意改革、潜心求索，推动我国基础研究高质量发展，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国夯实根基。

自然科学基金委成立于1986年2月，40年来，共资助科研项目88万项，资助经费460亿元，资助科研人员约480万人次，已成为国家资助广大科研人员开展基础研究的重要渠道。

“多年来，科学基金孕育出一批具有国际影响力的重大原创成果和战略科技力量，为我国迈向科技强国奠定了

坚实基础，我们量子信息团队既是见证者也是受益者。”中国科学院院士、中国科学院量子信息与量子科技创新研究院院长潘建伟深有感触。

在自然科学基金委12日下午召开的座谈会上，潘建伟等8位科技界代表交流学习习近平总书记重要指示精神的体会。他们表示，要牢记习近平总书记嘱托，以实际行动积极响应科学基金改革要求，更加心无旁骛投身创新主战场。

基础研究是科技创新的源头，其水平决定着一个国家科技创新的底蕴和后劲。当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，国际科技竞争不断向基础前移，抢占科技发展制高点，迫切需要加强基础研究布局和投入。

第一时间学习了习近平总书记的重要指示，自然科学基金委计划与政策局计划与评估处副处长杨亮对习近平总书记强调的“推动营造良好科研生态”体会深刻：“良好科研生态是科技事业健康发展的根本保障。”杨亮说，我们要当好科学事业的“护林员”，持续健全科研诚信制度体系，强化资金监管与使用效能，守护好学术净土。

近期，自然科学基金委启动重大非共识项目试点，支持风险高、争议大的重大项目，鼓励颠覆性创新。

作为项目专家委员会副主任，中国科学院院士、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员周忠和与不同领域高水平专家经过深度辩论，充分研讨，遴选出具有价值的资助项目，支持科研人员大胆探索。

“基础研究是对国家未来的投资，更需要给予耐心和包容。”周忠和说，随着科学基金改革的深化，将推动形成激励创新、宽容失败的科研环境，支持科

研人员脚踏实地、久久为功，迸发出更多“从0到1”的创新活力。

人类要破解共同发展难题，比以往更需要国际合作与开放共享。近年来，自然科学基金委畅通国际合作渠道，实施面向全球的科学基金，扩大基础研究高水平对外开放。

“总书记强调‘拓展国际合作空间’，为我们工作指明了方向。”自然科学基金委国际合作局局长范英杰表示，面向“十五五”，将进一步发挥科学基金独特优势，以全球视野谋划和推动科技创新，构建全球科技合作网络，不断提升科学基金全球影响力和引领力。

连日来，中国工程院院士、中国石化集团公司总地质师郭旭升往返于油田现场和实验室间，忙着带领团队开展页岩油富集机理与高效开发前沿技术研究。

“习近平总书记十分关心油气领域的科技创新，目前页岩油勘探开发中的很多卡点堵点，根源在于原理没有摸清。”郭旭升表示，未来将着力攻克“卡脖子”难题，从源头解决关键技术问题，加快实现能源领域高水平科技自立自强，为推动经济社会高质量发展贡献力量。

【新华社北京2月12日电】

全国多地持续回暖 南方将开启新一轮大范围降雨

据新华社北京2月13日电 中央气象台13日预报，回暖势头强劲的华北、黄淮、江淮等地13日至14日将维持升温状态，黄淮、江淮等地白天最高气温将在20℃左右，体感温暖，适宜外出。

从14日起，一股冷空气将自西向东影响中东部地区，带来降温降水。

中央气象台预计，14日，冷空气主要影响甘肃、宁夏、内蒙古等地，15日至16日继续南下给中东部大部分地区带来大风和降温天气。其间，内蒙古

中部、江淮、江南等地部分地区降温幅度可达10℃至12℃，长江中下游以北部分地区将有4至5级偏北风，阵风6至7级。

降水方面，中央气象台预计，未来三天，西南地区东部、江南、华南西部和

北部等地有小到中雨。15日，长江中下游一带降雨范围将增大、强度将增强，湖南、江西、湖北等地有大雨或暴雨；内蒙古东北部、黑龙江及西藏东部、川西高原等地部分地区有小雪或雨夹雪，部分地区有中到大雪。



逾6亿美元拨款“被砍” 4州起诉特朗普政府

据新华社洛杉矶2月12日电（记者谭晶晶）特朗普政府近日宣布，计划取消4个民主党执政州的逾6亿美元公共卫生拨款。加利福尼亚州、科罗拉多州、伊利诺伊州和明尼苏达州的总检察长11日联合向联邦法院提起诉讼。

据美国媒体报道，美国卫生与公共

服务部9日通知国会，计划削减对上述4州的公共卫生拨款，理由是这些拨款“与相关机构的优先事项不符”。这些资金由美国疾病控制和预防中心管理，用于资助重要的公共卫生基础设施，以及艾滋病等重大疾病的检测和治疗。削减经费举措预计将在数周内完成。

加州总检察长罗布·邦塔11日发表声明称，在上述4个州中，加州面临的削减幅度最大。《洛杉矶时报》援引公共卫生专家警告称，削减公共卫生资金将危及加州主要的艾滋病疫情早期预警系统之一，使社区更容易受到未被发现的疾病传播影响。

相关诉讼已提交至伊利诺伊州北区联邦地区法院。诉讼称，相关削减决定将对各州公共卫生体系造成“不可弥补的损害”，并指该决定基于“政治故意”。各州总检察长同时向法院提出了临时限制令动议，要求在诉讼审理期间阻止资金削减措施生效。

大理州市场监督管理局 大理州消费者协会消费投诉举报提示

骏马迎春，万象更新。值此新春佳节来临之际，为帮助广大消费者规避消费风险，守护节日消费安全，营造欢乐祥和的节日氛围，大理州市场监督管理局、大理州消费者协会结合地方消费特点，特发布以下提示：

一、旅游出行须谨慎，合同明细防陷阱。选择旅行社时，请核实其《营业执照》及《旅行社业务经营许可证》，警惕“零团费”“免费旅游”等宣传陷阱。务必签订书面旅游合同，明确行程、标准、费用及退改规则，勿轻信口头承诺。景区购物请选择明码标价、证照齐全的场所，不购买“三无”产品，不参与来源不明的高价消费项目。

二、特产消费重品质，理性辨识留凭证。选购大理特色商品是旅行体验的重要环节。消费者宜优先选择证照齐全、信誉良好的正规店铺，注意查

商品明码标价情况。在选购银器、扎染、茶叶等商品时，建议关注其品质特征：购买银饰可查看成色标识（如S925、足银）；挑选扎染制品可了解其是否为传统植物染料及手工制作；选购茶叶时可询问产地、年份等基本信息。对于玉石、中药材等贵重商品，应保持理性，警惕过度推销。

三、餐饮住宿察细节，明明白白拒隐形。预订餐饮服务，品尝当地特色美食（如乳扇、饵块、砂锅鱼、菌汤火锅）时，请选择证照齐全、环境整洁、信誉良好的餐饮服务单位。点餐前应详细查阅价目表，对“时价”菜品、海鲜等特殊食材，务必事先确认计量单位与价格。注意饮食卫生，倡导按需点餐，杜绝浪费。预订住宿时，要仔细核实房型、价格、取消政策等信息。如遇宣传不符、临时涨价等情况，应及时沟通解决，维护自身权益。

四、预付充值宜谨慎，签好协议防风险。面对节日期间各类充值优惠，请根据实际需要理性选择，避免大额预付。尽量选择周期短、金额小的套餐，降低风险。办理预付卡时应签订书面协议，约定服务内容、期限、退费规则等关键事项，防范商家停业失联风险。线上购物请认准正规平台，不点击不明链接，不随意扫描二维码，保护个人信息与财产安全。

五、特种设备看检验，守护童趣保安全。携带儿童游玩时，请选择张贴有有效期内《特种设备使用标志》的正规游乐设施。请勿使用未经检验、超期未检或存在隐患的设备。游玩时请遵守规则，听从指挥，正确使用安全装置。家长应全程关注儿童动态，加强安全教育，避免其脱离视线或做出危险举动。

六、依法维权有途径，留存证据是

关键。消费过程中请注意保存合同、发票、支付记录、沟通截图等相关凭证。如发生消费争议，可先与商家协商。协商不成，请及时拨打12345、12315热线，或通过“全国12315平台”进行投诉举报，依法维护自身合法权益。

苍洱毓秀，人文流芳。在您领略大理风光，感受民族风情的同时，我们亦温馨提示：请自觉维护公共秩序，爱护景区环境，尊重当地习俗。让我们以文明言行点亮旅程，以共同守护传递温情，携手营造更加安全、有序、和谐的旅游环境。

祝您在大理度过一个安心、舒心、开心的新春佳节！

大理州市场监督管理局
大理州消费者协会
2026年2月14日

◆新闻快览◆



2月11日，华中科技大学组织师生吃新春团年饭。

迎春会、写春联、包饺子……新春将至，多所高校为寒假留校师生组织精彩活动，准备丰盛的团年饭，送上诚挚祝福。

【新华社发】



2月13日，四川省低空经济产业发展有限公司董事长龙志宇坐上该公司一架eVTOL。

2月13日上午，四川省低空经济产业发展有限公司董事长龙志宇坐上该公司一架eVTOL（电动垂直起降飞行器），从成都市锦江区“智飞中心”升空，在80米低空停留10分钟后，平安降落。这是超大城市成都市主城区首次进行eVTOL载人验证飞行。

【新华社记者 刘坤 摄】



2月13日，在日本东京，日本“中道改革联合”党代表候选人小川淳也在党代表选举投票前发言。

由日本立宪民主党和公明党组建的政党“中道改革联合”13日举行新任党代表选举，原立宪民主党、现“中道改革联合”议员小川淳也胜出。

【新华社记者 贾浩成 摄】



2月12日，在古巴首都哈瓦那，一艘来自墨西哥的人道主义援助船驶入哈瓦那港。

【新华社发（华金·埃尔南德斯 摄）】

挪威首相：美国政策使挪威面临“高度严峻”局面

据新华社奥斯陆2月12日电（记者张玉亮）挪威首相斯特勒12日在议会发表安全政策讲话时表示，当前美国政府的政策行动给挪威带来“巨大不确定性”，使挪威面临“高度严峻”的局面。

斯特勒表示，美国外交与贸易政策正在发生重大转向，“不可预测性”已成

为其显著特征。他对美国的言语攻击表示担忧，并特别提到美国总统特朗普在2025年联合国大会期间对欧洲盟友的攻击性言论，认为这反映出双方的外交氛围正在恶化。

斯特勒表示，挪威将加强与北欧伙伴和周边国家的安全合作，旨在减少在安全方面对美国的依赖。